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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Texto para responder às questões de 01 a 05. Leia-o atentamente. 
 

O sonâmbulo 
 

Certo indivíduo, conhecido como vivedor, aboletou-se no caminho de sua vida, no solar de um homem bonacheirão e 
abastado, que lhe abrira as portas para um descanso ligeiro.  

Nos primeiros dias, o dono suportou galhardamente o hóspede, oferecendo-lhe a melhor cama, o melhor vinho, os 
melhores charutos. Passada, porém, a primeira quinzena, começou a pensar em um meio, que não fosse grosseiro, de livrar-se 
do importuno, e achou-o. 

Tinham os dois acabado de almoçar e repousavam, lendo jornais e fumando “havanas”, à sombra das árvores. De repente, 
o hospedeiro recosta-se pesadamente na cadeira, cerra os olhos, deixa cair a folha e o charuto, simulando um sono profundo. 
E, como em sonho, principia a falar: 

– Vejam só: que maçada! Esse cavalheiro vem, aloja-se em minha casa, come, bebe, fuma, diverte-se, e nada de entender 
que sua presença já me está sendo desagradável. Será possível que ele não compreenda isso? 

E, soltando um suspiro, pulou da cadeira, esfregando os olhos: 
– Que diabo! É eu dormir depois do almoço, vêm-me logo os pesadelos. E que sonho mau tive eu! Parece até que falei 

alto, não? 
E o outro, que de cenho cerrado prestava atenção a tudo: 
– É exato: você esteve por aí falando; e eu, como vi que se tratava de coisas de sonhos, procurei não ouvir para não ser 

indiscreto. As palavras dos homens só têm valor, mesmo, quando eles as proferem acordados. 
E o hóspede continuou na casa por mais três anos e quatro meses, isto é, até a transferência da propriedade, comendo do 

melhor prato, dormindo na melhor cama, bebendo do melhor vinho, fumando os melhores charutos. 
(HUMBERTO DE CAMPOS. In: Cleófano de Oliveira. Flor do Lácio. 4ª. Edição, Saraiva, São Paulo, 1958.) 

 

Questão 01 

Considerando a tipologia narrativa do texto, é correto afirmar que se trata do gênero: 
A) Romance, por se tratar de uma história completa cujo narrador narra um fato grandioso.   
B) Crônica, pois é um texto curto, escrito a partir de fato verídico, com tema do cotidiano e linguagem coloquial.                                                                                              
C) Fábula, pois é composta por personagens simples, sem complexidade, com um cunho moral e didático no final da narrativa. 
D) Conto, por ser uma narrativa breve em torno de um episódio da vida do personagem principal, o hospedeiro e explora um 

único conflito: um hóspede se instala em uma casa por tempo além do considerado normal.  
 

Questão 02 

No trecho “Certo indivíduo, conhecido como vivedor, aboletou-se no caminho de sua vida, no solar de um homem bonachei-
rão e abastado, que lhe abrira as portas para um descanso ligeiro.” (1º§), as palavras sublinhadas podem ser substituídas, 
sem alteração de sentido, por:  
A) diligente; instalou-se; e, bom.                                                                                                
B) humilde; vergou-se; e, astuto. 
C) jogador; apropriou-se; e, altivo.  
D) vendedor; sucumbiu-se; e, adulador. 
 

Questão 03 
Para que o texto cumpra sua principal finalidade é necessário que a mensagem proposta seja compreendida. Para isso há o 
mecanismo denominado coesão que pode ser de dois tipos: referencial e sequencial. Analise o tipo de coesão no seguinte 
trecho: “Passada, porém, a primeira quinzena, começou a pensar em um meio, que não fosse grosseiro, de livrar-se do 
importuno, e achou-o.” (2º§) Assinale a alternativa cujo vocábulo sublinhado é do mesmo tipo de coesão que o vocábulo 
“porém”.  

A) “As palavras dos homens só têm valor, mesmo, quando eles as proferem acordados.” (8º§) 
B) “[…] no solar de um homem bonacheirão e abastado, que lhe abrira as portas para um descanso ligeiro.” (1º§)                                                                                                
C) “Nos primeiros dias, o dono suportou galhardamente o hóspede, oferecendo-lhe a melhor cama, o melhor vinho, os melhores 

charutos.” (2º§)  
D) “E o hóspede continuou na casa por mais três anos e quatro meses, isto é, até a transferência da propriedade, comendo do 

melhor prato, dormindo na melhor cama, bebendo do melhor vinho, fumando os melhores charutos.” (9º§) 
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Questão 04 

O vocábulo “se” pode assumir funções diferentes. No fragmento “Esse cavalheiro vem, aloja-se em minha casa, come, bebe, 
fuma, diverte-se [...]” (4º§), tal vocábulo assume a função de: 
A) Partícula expletiva.  
B) Pronome reflexivo. 
C) Partícula apassivadora.  
D) Índice de indeterminação do sujeito.                                                                                                

 
Questão 05 

Na passagem “E o hóspede continuou na casa por mais três anos e quatro meses, isto é, até a transferência da propriedade, 
comendo do melhor prato, dormindo na melhor cama, bebendo do melhor vinho, fumando os melhores charutos.” (9º§), as 
formas verbais sublinhadas dão ideia de ações 
A) concluídas em um passado recente.  
B) futuras, que acontecerão simultaneamente.  
C) prolongadas, que indicam continuidade duradoura. 
D) prolongadas, que foram encerradas num espaço de tempo.                                                                                                
 
Texto para responder às questões de 06 a 10. Leia-o atentamente. 

 

Celular é o novo cigarro: como o cérebro reage às notificações de apps e por que elas viciam tanto 
 

Conferir notificações, curtidas e o feed de redes sociais já são hábitos comuns para quem tem um smartphone na mão. O 
simples som de uma notificação pode trazer uma sensação boa, mas, ao mesmo tempo, afetar o controle dos nossos impulsos. 
E, assim como o cigarro ou outros vícios, o uso constante do celular também pode se tornar uma dependência. 

Tudo isso é um processo químico, que ocorre dentro do nosso cérebro através da dopamina. Estimulado por comentários 
e curtidas, o neurotransmissor é liberado, provocando prazer e satisfação. 

Só que a dopamina vicia. Checar o celular o tempo todo, clicar em notificações, ficar rolando infinitamente as timelines 
sem buscar algo determinado, pode gerar um looping altamente perigoso para a saúde. 

Julia Khoury, que fez mestrado e doutorado em dependência digital, afirma que o mundo digital é uma fonte inesgotável 
de estímulos rápidos, capaz de nos dar pequenas doses de alívio frente à vida real. “As pessoas vão em busca desses estímulos 
rápidos que geram prazer para se livrar de sentimentos ruins ou para ter pequenos prazeres ao longo do dia”, diz a médica 
psiquiatra. 

Você pode não perceber, mas, ao receber uma mensagem do “crush” ou um elogio inesperado em uma foto postada, um 
neurotransmissor começa a correr dentro do cérebro: é a dopamina. 

A dopamina, então, se desloca até a parte central do cérebro e, ao ser liberada ali, causa imediatamente sensações como 
prazer e satisfação na pessoa. 

Mas ela também vai até a parte da frente do cérebro. Liberada, inibe as funções dessa região, chamada de córtex pré-                        
-frontal e responsável pelo controle dos impulsos, moderação do comportamento e tomada de decisões. 

Com isso, pode causar impulsividade e afetar o controle do uso – nesse caso, uso do celular. 
O processo é o mesmo em outros tipos de vícios, como em jogos ou drogas. 
“O vício em smartphones é causado por causa desse tipo de recompensa rápida”, afirma a psiquiatra. “Como temos 

estímulos rápidos no celular, o cérebro não treina mais para se concentrar por um tempo maior. E isso diminui a capacidade de 
concentração”, diz Julia. 

(Disponível em: https://g1.globo.com/saude/noticia/. Acesso em: 08/12/2023.) 

 

Questão 06 
As figuras de linguagem dão ao texto um sentido que vai além do significado literal. No trecho “E, assim como o cigarro ou 
outros vícios, o uso constante do celular também pode se tornar uma dependência.” (1º§), a figura de linguagem utilizada 
trata-se de: 
A) Metáfora.                                                                                                
B) Catacrese. 
C) Metonímia.  
D) Comparação.  

 
Questão 07 
“Com isso, pode causar impulsividade e afetar o controle do uso – nesse caso, uso do celular.” (8º§) O vocábulo sublinhado 
pode ser substituído, adequadamente, por: 
A) Todavia.  
B) Contudo. 
C) Além disso.  
D) Por conseguinte.                                                                                                
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Questão 08 
“Celular é o novo cigarro: como o cérebro reage às notificações de apps e por que elas viciam tanto.” Sobre a regência dos 
verbos sublinhados, assinale a afirmativa correta. 
A) O verbo “ser” é transitivo direto como o verbo “reagir”.  
B) O verbo “ser” é copulativo e o verbo “reagir” é transitivo direto.                                                                                               
C) O verbo “ser” é copulativo e o verbo “reagir” é transitivo indireto.  
D) Tanto o verbo “ser” quanto o verbo “reagir” são transitivo indireto, ligando-se aos seus complementos através de preposição. 
 

Questão 09  
Sobre as vírgulas em: “Julia Khoury, que fez mestrado e doutorado em dependência digital, afirma que o mundo digital é 
uma fonte inesgotável de estímulos rápidos, [...]” (4º§), podemos afirmar que se elas separam 
A) uma oração subordinada substantiva. 
B) uma oração subordinada adjetiva restritiva.                                                                                                
C) uma oração subordinada adjetiva explicativa.  
D) uma oração subordinada substantiva subjetiva.  
 

Questão 10 
A função sintática da palavra “que” em “As pessoas vão em busca desses estímulos rápidos que geram prazer para se livrar 
de sentimentos ruins ou para ter pequenos prazeres ao longo do dia [...]” (4º§) é: 
A) Pronome relativo.  
B) Pronome indefinido. 
C) Pronome interrogativo.  
D) Conjunção coordenativa.   
 

RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 
Questão 11 
A professora Cláudia convocou seus alunos para participarem de uma dinâmica. Se ela formar um grupo com 3 alunos distintos, ela 
terá 84 maneiras diferentes de fazer a sua escolha. Dessa forma, quantos alunos Cláudia possui? 
A) 7. 
B) 8. 
C) 9. 
D) 10. 
 

Questão 12 
Em uma enquete com 40 respondentes diferentes, observou-se que, dentre eles, 14 trabalham e 18 estudam. Tendo em vista 
tal informação, conclui-se que: 
A) Exatamente 4 respondentes trabalham e estudam. 
B) No máximo 8 respondentes não trabalham e não estudam. 
C) A enquete não traz resultados válidos, já que 14 + 18 ≠ 40.  
D) Se 10 respondentes não trabalham e não estudam, então há apenas 2 respondentes que trabalham e estudam. 
 

Questão 13 
Em uma gaveta, há apenas copos e pratos, de modo que a razão entre a quantidade de copos e a quantidade de pratos é, nessa 
ordem, 7/5. Além disso, a diferença entre a quantidade de copos e a quantidade de pratos é 10. Se um item dessa gaveta for 
selecionado aleatoriamente, qual a probabilidade de ser um prato? 

A) 
5

12
 

 

B) 
7

12
 

   

C) 
3

8
 

 

D) 
5

8
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Questão 14  

Quando trabalham juntas, Marcela e Poliana conseguem produzir uma demanda de ovos de páscoa em H horas ininterruptamente. 
Se Marcela produzisse a mesma demanda sozinha e ininterruptamente, ela precisaria de 4,5 horas a mais, enquanto que, Poliana, 
no mesmo contexto, precisaria de H/3 horas adicionais. Considerando tais informações, qual o valor, em horas, de H? 
A) 1,0. 
B) 1,5. 
C) 2,0. 
D) 2,5. 
 

Questão 15 
Carla e Ticiane são assistentes administrativas de uma instituição pública e escanearam uma certa quantidade de documen-
tos. A divisão dos documentos entre elas foi feita de maneira inversamente proporcional à idade de cada uma. Considere 
que Carla e Ticiane trabalham em ritmo constante e possuem, respectivamente, 24 e 32 anos. Carla gastou duas horas na sua 
parte da tarefa e Ticiane foi, por hora, 25% mais eficiente. Desse modo, qual o tempo gasto por Ticiane para cumprir sua 
parte na tarefa? 
A) 45 minutos. 
B) 1 hora e 12 minutos. 
C) 1 hora e 15 minutos. 
D) 1 hora e 30 minutos. 
 

LEGISLAÇÃO ESPECÍFICA   
 
Questão 16 
As regras mais importantes do município se encontram em sua Lei Orgânica. Sobre as normas constantes da Lei Orgânica do 
Município de Miracema-RJ, de 05 de abril de 1990, analise as afirmativas a seguir. 
I. São objetivos fundamentais dos cidadãos do Município de Miracema e de seus representantes, dentre outros, promover o 

bem de todos, sem preconceitos de origem, raça, sexo, cor, idade e quaisquer outras formas de discriminação. 
II. Município de Miracema é pessoa jurídica de direito público interno, tendo como poderes, independentes e colaborativos 

entre si, o Legislativo, o Executivo e o Judiciário, tendo por símbolos a Bandeira, o Hino e o Brasão de Armas, representativos 
de sua cultura e história. 

III. O Município de Miracema assistirá os trabalhadores rurais e suas organizações legais, objetivando proporcionar a eles, entre 
outros benefícios, meios de produção de trabalho, crédito fácil e preço justo, saúde e bem-estar social. 

IV. No que tange à política de desenvolvimento urbano, executada pelo Poder Público Municipal, conforme diretriz geral fixada 
em lei, as desapropriações de imóveis urbanos serão feitas com prévia e justa indenização em títulos da dívida pública. 

Está correta o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) I e III, apenas. 
C) II e III, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
 

Questão 17 
A organização dos Poderes do Município de Miracema também está disciplinada na Lei Orgânica do Município. Sobre o 
assunto, analise as afirmativas a seguir. 
I. Os secretários municipais são auxiliares diretos do prefeito, tendo como condições essenciais para a investidura no cargo, 

dentre outras, o fato de ser maior de vinte e um anos e residir no município. 
II. São de iniciativa exclusiva do prefeito, dentre outras, as leis que disponham sobre criação, transformação ou extinção de 

cargos, funções ou empregos públicos na Administração direta e autárquica ou aumento de sua remuneração. 
III. O processo legislativo municipal compreende, dentre outras, a elaboração de leis delegadas. 
IV. São leis complementares, dentre outras previstas na Lei Orgânica, o Código Tributário do Município; lei de criação de cargos, 

funções ou empregos públicos, lei orgânica instituidora da guarda municipal; e, o Código de Obras. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II, III e IV. 
B) II e III, apenas. 
C) I, III e IV, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
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Questão 18 
A Receita e a Despesa do município de Miracema estão disciplinadas na Lei Orgânica do Município, de 05 de abril de 1990. 
Assinale, a seguir, a afirmativa que indica corretamente Receita do município nos termos de sua Lei Orgânica. 
A) Vinte e cinco por cento do produto da arrecadação do imposto do Estado sobre a propriedade de veículos automotores 

licenciados no território municipal. 
B) Vinte e cinco por cento do produto da arrecadação do Estado sobre operações relativas à circulação de mercadorias e sobre 

prestação de serviços de transporte interestadual de comunicação. 
C) Cem por cento do produto de arrecadação do imposto da União sobre a propriedade territorial rural, relativamente aos 

imóveis situados no município, independentemente da realização de convênio com a União. 
D) Cinquenta por cento do produto da arrecadação do imposto da União sobre rendas e proventos de qualquer natureza, incidente 

na fonte, sobre rendimentos pagos, a qualquer título, pelo município, suas autarquias e fundações por ele mantidas. 
 

Questão 19 
O Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis do Município de Miracema traz as formas de provimento de cargo público. 
Está correta a forma de provimento de cargo público contida no Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis do Município 
de Miracema conceituada em: 
A)  Reintegração é o retorno do servidor efetivo e estável ao cargo anteriormente ocupado e decorrerá de inabilitação em 

estágio probatório relativo a outro cargo. 
B) Recondução é o ato pelo qual o aposentado por invalidez reingressa no serviço público, após verificação por junta médica 

oficial de que não subsistem os motivos determinantes da aposentadoria. 
C)  Readaptação é a investidura do servidor em cargo compatível com a limitação que tenha sofrido em sua capacidade física 

ou mental, verificada em inspeção médica oficial e específica, na forma de regulamento. 
D)  Reversão que decorrerá de decisão administrativa ou de sentença judicial transitada em julgado; é o ato pelo qual o servidor 

demitido reingressa no serviço público, com ressarcimento dos vencimentos e vantagens próprios do cargo. 

 
Questão 20 
A Administração Pública do município de Miracema também está disciplinada na Lei Orgânica do Município. Considerando a 
Administração Pública, analise as afirmativas a seguir. 
I. Nenhuma viatura poderá ser adquirida sem prévia autorização do Poder Legislativo. 
II. A licença sem vencimentos será, no máximo, de cinco anos. 
III. É vedada a acumulação remunerada de cargos públicos, exceto quando houver compatibilidade de horários, observado em 

qualquer caso o disposto na Constituição Federal. 
IV. O prefeito municipal é obrigado a responder aos pedidos de informações da Câmara Municipal no prazo de até trinta dias. 
Está correto o que se afirma em  
A) I, II, III e IV. 
B) III, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

SAÚDE PÚBLICA 
  

Questão 21 
A taxa de mortalidade proporcional por idade refere-se à distribuição percentual dos óbitos por faixa etária, na população 
residente em determinado espaço geográfico, no ano considerado. Considerando o exposto, marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas.  
(     ) Elevadas proporções de óbitos de menores de um ano de idade estão associadas a más condições de vida e saúde. 
(     ) O deslocamento da concentração de óbitos para grupos etários mais elevados reflete a redução da mortalidade em idades 

jovens – sobretudo na infância – e o consequente aumento da expectativa de vida da população.  
(     ) A subenumeração de óbitos pode estar desigualmente distribuída entre as diversas faixas etárias, resultando em distorções na 

proporcionalidade dos óbitos informados. Nas faixas etárias extremas (crianças e idosos), a subenumeração é geralmente redu-
zida. 

A sequência está correta em 
A) V, V, V. 
B) V, V, F. 
C) F, V, V. 
D) V, F, F. 
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Questão 22 
A disponibilidade de informação, apoiada em dados válidos e confiáveis, é condição essencial para a análise objetiva da situação 
sanitária, assim como para a tomada de decisões baseadas em evidências e para a programação de ações de saúde. Acerca da 
informação em saúde, assinale a afirmativa INCORRETA.  
A) Os indicadores são medidas-síntese que contêm informação relevante sobre determinados atributos e dimensões do estado 

de saúde, bem como do desempenho do sistema de saúde. 
B) A validade de um indicador é determinada por sua especificidade (capacidade de detectar o fenômeno analisado) e sensibili-

dade (capacidade de detectar somente o fenômeno analisado). 
C) O grau de excelência de um indicador deve ser definido por sua validade (capacidade de medir o que se pretende) e confia-

bilidade (reproduzir os mesmos resultados quando aplicado em condições similares). 
D) A qualidade de um indicador depende das propriedades dos componentes utilizados em sua formulação (frequência de 

casos, tamanho da população em risco) e da precisão dos sistemas de informação empregados (registro, coleta, transmissão 
dos dados). 

 
Questão 23 
A taxa de mortalidade infantil pode ser definida como o número de óbitos de menores de um ano de idade, por mil nascidos 
vivos, na população residente em determinado espaço geográfico, no ano considerado. Sobre as limitações do indicador taxa 
de mortalidade infantil, assinale a afirmativa INCORRETA.  
A) Não contribui na avaliação dos níveis de saúde e desenvolvimento socioeconômico da população, prestando-se para comparações 

nacionais e internacionais. 
B) Requer correção da subenumeração de óbitos e de nascidos vivos (esta em menor escala), para o cálculo direto da taxa a 

partir de dados de sistemas de registro contínuo, especialmente nas regiões Norte e Nordeste.  
C) Envolve, no caso das estimativas, dificuldades metodológicas e imprecisões inerentes às técnicas utilizadas, cujos pressupostos 

podem não se cumprir por mudanças da dinâmica demográfica. A imprecisão é maior no caso de pequenas populações. 
D) Pode haver necessidade de informações adicionais sobre a composição do indicador, que podem sinalizar a adoção de 

intervenções diferenciadas sobre a qualidade da atenção à saúde (mortalidade neonatal) ou sobre o ambiente (mortalidade 
pós-neonatal). 

 

Questão 24 
Unidade operacional e administrativa mínima do sistema de saúde, definida com critérios geográficos, populacionais, epide-
miológicos, administrativos e políticos, onde se localizam recursos de saúde públicos e privados, organizados com a participa-
ção da sociedade organizada para desenvolver ações de saúde capazes de resolver a maior quantidade possíveis de proble-
mas de saúde. Trata-se da unidade caracterizada anteriormente: 
A) Município. 
B) Distrito Sanitário. 
C) Conselho Municipal de Saúde. 
D) Unidade Básica de Saúde (UBS). 

 
Questão 25 
O Sistema de Informação de Agravos de Notificação (Sinan) foi desenvolvido no início da década de 90, tendo como objetivo 
a coleta e processamento dos dados sobre agravos de notificação em todo o território nacional, fornecendo informações 
para a análise do perfil da morbidade e contribuindo, dessa forma, para a tomada de decisões nos níveis municipal, estadual 
e federal. São doenças de notificação compulsória imediata, EXCETO: 
A) Covid-19. 
B) Leptospirose. 
C) Acidente por animal peçonhento. 
D) Acidente de trabalho com exposição a material biológico.  
 

Questão 26 
“O objetivo desse princípio é diminuir desigualdades. Apesar de todas as pessoas possuírem direito aos serviços, as pessoas 
não são iguais e, por isso, têm necessidades distintas. Em outras palavras, _____________ significa tratar desigualmente os 
desiguais, investindo mais onde a carência é maior.” Assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa anterior.  
A) equidade 
B) igualdade 
C) integralidade 
D) universalidade 
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Questão 27 
“O Pacto pela ____________ é o compromisso entre os gestores do SUS em torno de prioridades que apresentam impacto sobre a 
situação de saúde da população brasileira. A definição de prioridades deve ser estabelecida por meio de metas nacionais, estaduais, 
regionais ou municipais. Prioridades estaduais ou regionais podem ser agregadas às prioridades nacionais, conforme pactuação 
local. Os estados/regiões/municípios devem pactuar as ações necessárias para o alcance das metas e dos objetivos propostos. São 
seis as prioridades pactuadas: A. Saúde do Idoso; B. Controle do câncer do colo do útero e da mama; C. Redução da mortalidade 
infantil e materna; D. Fortalecimento da capacidade de resposta às doenças emergentes e endemias, com ênfase na dengue, 
hanseníase, tuberculose, malária e influenza; E. Promoção da Saúde; e, F. Fortalecimento da Atenção Básica.” Assinale a alternativa 
que completa corretamente a afirmativa anterior.  
A) Vida 
B) Gestão 
C) Defesa do SUS 
D) Descentralização 

 
Questão 28 
O Pacto pela Gestão estabelece diretrizes para a gestão do sistema nos aspectos da Descentralização; Regionalização; Financia-
mento; Planejamento; Programação Pactuada e Integrada – PPI; Regulação; Participação e Controle Social; Gestão do Trabalho; e, 
Educação na Saúde. Segundo o Pacto pela Gestão, o responsável pela proposição de políticas, participação no cofinanciamento, coo-
peração técnica, avaliação, regulação, controle e fiscalização, além da mediação de conflitos é: 
A) Ministério da Saúde. 
B) Conselho Estadual de Saúde. 
C) Comissão Intergestora Tripartides. 
D) Comissão Intergestoras Bipartides. 
 

Questão 29 
A endemia é caracterizada como a presença constante de uma doença em uma população definida e em determinada área 
geográfica; pode também se referir à prevalência usual de uma dada doença em um grupo ou em uma área. Algumas doenças 
endêmicas podem eventualmente se manifestar em surtos epidêmicos. Sobre a endemia, assinale a afirmativa INCORRETA.  
A) Surto endêmico refere-se à ocorrência endêmica restrita a um espaço extremamente delimitado, como bairro, colégio, edifício, 

quartel etc. 
B) A manutenção da infecção na população está relacionada em primeiro lugar com a existência de reservatórios, portadores e 

hospedeiros suscetíveis. 
C) Do ponto de vista epidemiológico, maior sucesso no controle de doenças pode ser atingido se as investigações forem dirigi-

das para o esclarecimento de como as infecções ocorrem e persistem na ausência da doença. 
D) Os índices relativos a determinadas doenças endêmicas podem apresentar diferentes índices de prevalência e incidência, os 

quais podem ser comparados com outras áreas e populações onde ocorre a manutenção da infecção.                                                                           

 
Questão 30 
Epidemia é definida com base na ocorrência, em dada comunidade ou região, de elevação inesperada no número de casos 
de uma doença para aquele lugar e período. Quando uma epidemia é descrita, o período de tempo, a localização geográfica 
e as características do grupo no qual os casos ocorreram devem ser claramente especificadas. Marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) A identificação de uma epidemia também depende da frequência usual da doença naquela área para aquele grupo da 

população durante o mesmo período do ano.  
(     ) Quanto à velocidade a partir do estágio inicial, as epidemias podem ser classificadas em explosivas ou lentas. 
(     ) Denominam-se explosivas quando a manifestação da doença ocorre em pouco tempo e acomete quase a totalidade das 

pessoas atingidas. A hanseníase exemplifica este tipo de doença.  
A sequência está correta em 
A) V, V, F. 
B) V, F, F. 
C) F, V, V. 
D) F, F, V. 
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CLÍNICA MÉDICA 
 

Questão 31 
As cinco principais classes de fármacos anti-hipertensivos – diuréticos, Bloqueadores dos Canais de Cálcio (BCC), inibidores da enzima 
conversora de angiotensina, bloqueadores dos receptores da angiotensina II e betabloqueadores demonstraram reduções significati-
vas da Pressão Arterial (PA) comparadas com placebo, acompanhadas de diminuições consideráveis dos desfechos cardiovasculares 
fatais e não fatais, benefício relacionado fundamentalmente com a redução da PA. Os BCC bloqueiam os canais de cálcio na mem-
brana das células musculares lisas das arteríolas, reduzindo a disponibilidade de cálcio no interior das células, dificultando a contração 
muscular e, consequentemente, diminuindo a resistência vascular periférica por vasodilatação. De acordo com as orientações das 
Diretrizes Brasileiras de Hipertensão Arterial, sobre os BCC, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) A verapamila e o diltiazem podem agravar a insuficiência cardíaca, além de causar bradicardia e bloqueio atrioventricular. 
B) O edema maleolar costuma ser o efeito colateral mais comum dos BCC, resultante da própria ação vasodilatadora, mais 

arterial que venosa, promovendo a transudação capilar. 
C) Em pacientes com hipertensão arterial resistente e refratária e presença de doença arterial coronariana, insuficiência cardí-

aca ou taquiarritmias, um diurético de alça deve substituir o BCC no esquema terapêutico inicial com três medicações. 
D) Os BCC di-hidropiridínicos (anlodipino, nifedipino, felodipino) exercem efeito vasodilatador predominante, com mínima 

interferência na frequência cardíaca e na função sistólica, sendo, por isso, mais frequentemente usados como medicamentos 
anti-hipertensivos. 

 

Questão 32 
A suspeita clínica de insuficiência cardíaca aguda tem como base a identificação da presença de congestão pulmonar ou sistêmica 
por meio da história clínica e do exame físico. Os achados clínicos, ao serem analisados de forma agrupada pelos critérios diagnósti-
cos de Framingham, apresentam maior acurácia diagnóstica, podendo chegar a 75%. É um critério maior de Framingham para avalia-
ção diagnóstica de insuficiência cardíaca aguda: 
A) Tosse noturna. 
B) Derrame pleural. 
C) Dispneia aos mínimos esforços. 
D) Galope de terceira bulha cardíaca. 
 

Questão 33 
O controle glicêmico é decisivo para a prevenção das complicações micro e macrovasculares do diabetes mellitus (DM). Há, atual-
mente, um grande número de opções terapêuticas para tratar a hiperglicemia do DM tipo 2, com eficácia demonstrada na redução 
da glicemia e com segurança cardiovascular estabelecida. Considerando este contexto, analise as afirmativas a seguir. 
I. Em adultas não gestantes com diagnóstico recente de DM tipo 2, sem tratamento prévio, sem doença cardiovascular ou 

renal, e com hemoglobina glicada entre 7,5% e 9,0%, a terapia dupla inicial com metformina associada a outro antidiabético 
deve ser considerada para melhorar o controle glicêmico. 

II. No caso de opção pelo uso de uma sulfonilureia, as de segunda geração, como a gliclazida MR e glimepirida, têm preferência pelo 
seu menor potencial para causar hipoglicemia. 

III. Em adultos não gestantes com diagnóstico recente de DM tipo 2, sem doença renal estabelecida, um inibidor do SGLT2 
(Cotransportador de Sódio e Glicose) deve ser considerado para a proteção da perda de função renal. 

De acordo com as orientações da Diretriz da Sociedade Brasileira de Diabetes, sobre o tratamento farmacológico da hiperglicemia 
no DM tipo 2, está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 

Questão 34 
A escolha do tratamento da Doença Pulmonar Obstrutiva Crônica (DPOC) deve levar em consideração a intensidade dos sintomas, 
a presença de exacerbações, os efeitos adversos, as comorbidades, as alterações cognitivas, a adaptação com o dispositivo, a dis-
ponibilidade das medicações e seu custo. De acordo com as recomendações para o tratamento farmacológico da DPOC, da Socie-
dade Brasileira de Pneumologia e Tisiologia, assinale a afirmativa INCORRETA. 
(LABA: β2-agonista de longa duração / LAMA: anticolinérgico de longa duração / CI: corticoide inalatório.) 

A) A associação LABA + CI é o tratamento de escolha para pacientes com DPOC moderada, sintomático e exacerbador. 
B) Nos exacerbadores pouco sintomáticos e sem limitação funcional grave, os LAMA são superiores aos LABA na prevenção de 

exacerbações. 
C) Exacerbadores pouco sintomáticos e sem limitação funcional grave podem ser tratados, inicialmente, com apenas um bron-

codilatador de longa duração. 
D) Para os exacerbadores mais sintomáticos ou com limitação funcional mais grave, há a possibilidade de iniciar o tratamento 

com a associação LABA + LAMA ou, caso o paciente já esteja em uso dessa combinação, acrescentar um CI, determinando a 
terapia tripla. 



     

 

      
                                                      10 

        

CARGO: MÉDICO ORTOPEDISTA (T) 

CONCURSO PÚBLICO – PREFEITURA MUNICIPAL DE MIRACEMA/RJ 
 
 

♣ 

Questão 35 
A Hipertensão Arterial (HA) é uma doença frequentemente associada a outras condições clínicas como a Síndrome Metabó-
lica (SM), Doença Arterial Coronariana (DAC) e Doença Renal Crônica (DRC). Sobre o tratamento dos pacientes com HA e tais 
condições relacionadas, analise as afirmativas a seguir. 
I. O tratamento medicamentoso deve ser iniciado na SM sempre que a PA estiver ≥ 140/90 mmHg, priorizando-se o emprego 

de anti-hipertensivos metabolicamente neutros ou que melhorem a sensibilidade à insulina, como os IECA, os BRA e os BCC. 
II. O tratamento da HA associada à DAC, que inclui pacientes pós-IAM, com angina de peito e revascularização miocárdica, 

deve contemplar preferencialmente os betabloqueadores, os IECA ou os BRA, além de estatinas e ácido acetilsalicílico com 
meta pressórica < 130/80 mmHg. 

III. Em pacientes com doença renal crônica, principalmente em dialíticos, pressão arterial sistólica com valores superiores a 160 
mmHg ou inferiores a 110 mmHg são implicadas no aumento da mortalidade. 

De acordo com as orientações das Diretrizes Brasileiras de Hipertensão Arterial, está correto o que se afirma em: 
(Considere: IECA: inibidor da enzima conversora de angiotensina / BRA: bloqueadores dos receptores AT1 da angiotensina II / BCC: bloqueadores de canais 
de cálcio / IAM: Infarto Agudo do Miocárdio.)   

A) I, II e III. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 

 
CONHECIMENTOS DO CARGO 
 

Questão 36 
White e Panjabi descreveram um checklist com os critérios de instabilidade clínica das fraturas da coluna cervical baixa; as pontua-
ções maiores ou iguais a 5 indicam instabilidade clínica da fratura. NÃO é considerado um dos critérios do checklist: 
A) Lesão medular. 
B) Dor de forte intensidade. 
C) Destruição de elementos anteriores. 
D) Translação no plano sagital > 3.5 mm. 
  

Questão 37 

Em relação às fraturas do escafoide, assinale a afirmativa correta. 
A) O mecanismo de trauma mais comum é o trauma direto com a mão em flexão. 
B) A RM é considerada padrão-ouro para o diagnóstico de fraturas ocultas do escafoide. 
C) A radiografia PA com desvio radial é utilizada para facilitar a visualização do escafoide. 
D) As fraturas do terço proximal do escafoide apresentam a menor taxa de pseudoartrose. 
 

Questão 38 

Em relação à artropatia de Charcot, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Atualmente, a diabetes é a causa mais comum. 
B) O acometimento das articulações tarsometatarsais é raro. 
C) A escala modificada de Eichenholtz leva em consideração quatro estágios evolutivos da doença. 
D) As duas teorias mais aceitas sobre a patogênese da doença são a teoria neurovascular e a teoria neurotraumática. 
 

Questão 39 
Sobre a osteonecrose (necrose avascular) de Köhler, é correto afirmar que se trata da necrose avascular 
A) do osso navicular. 
B) do osso semilunar. 
C) da cabeça femoral. 
D) da cabeça dos metatarsos. 
 

Questão 40 

Em relação à escoliose idiopática do adolescente, é sabido que existem algumas indicações para o tratamento cirúrgico. NÃO 
representa uma indicação para tratamento cirúrgico: 
A) Lordose torácica. 
B) Cobb estável com o uso de colete. 
C) Deformidade cosmética significante. 
D) Deformidade severa com ângulo de Cobb > 50 graus. 
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INSTRUÇÕES 

 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de 
ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos e a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou 
corretivo. Especificamente, não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com 
respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, 
ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de 
veículo, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e similares etc., o que não acarreta em qualquer responsabili-
dade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos. No caso do candidato, durante a realização das provas, ser 
surpreendido portando os aparelhos eletrônicos citados, será automaticamente lavrado no Termo de Ocorrência o fato 
ocorrido e ELIMINADO automaticamente do Concurso Público. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. 

4. O caderno de provas consta de 40 (quarenta) questões de múltipla escolha para os cargos de nível superior, médio técnico 
e médio, 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha para o cargo de Procurador Municipal; e, ainda, 30 (trinta) questões 
de múltipla escolha para os cargos de nível fundamental completo e incompleto.  

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém 
o número de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no 
Cartão de Respostas (Gabarito) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, 
ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação, não cabendo 
reclamações posteriores neste sentido. 

6. A prova terá duração de 3 (três) horas para todos os cargos. Este período abrange a assinatura, assim como a transcrição 
das respostas para o Cartão de Respostas (Gabarito). 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) opções (A a D) e uma única resposta correta. 
Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas (Gabarito) 
devidamente assinado em local indicado. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no comprovante de inscrição ou 
em nenhum outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso 
dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato poderá se retirar do local 
de realização das provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; contudo, não poderá 
levar o seu caderno de provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum insista em sair do local de aplicação antes 
de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e testemunhado pelos 
2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo Coordenador da Unidade de provas, para posterior análise 
pela Comissão de Acompanhamento do Concurso.  

 
RESULTADOS E RECURSOS 

 
- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas de múltipla escolha.  

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 2 (dois) 
dias úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link correlato 
ao Concurso Público no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.       

- A interposição de recursos poderá ser feita via internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, com acesso pelo 
candidato com o fornecimento dos dados referentes à sua inscrição, apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, conforme 
disposições contidas no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Concurso Público.    




